如何识别和审理"套路贷"案件

一、"套路贷"的本质特征

(一) 非法占有的主观目的

"套路贷"中的"贷"是实现非法占有目的"套路"的手段,"贷"本身不是目的,只是侵吞被害人财产的借口,其真实意图是以借贷为诱饵,以期侵吞被害人更高价值的财产。

(二) 债权债务的虚假性

"套路贷"的核心,在于通过欺骗、威胁、暴力、以及"软暴力"等系列违法犯罪手段,在借款合同、协议等民间借贷表象掩盖之下,虚增债权债务,与被害人之间形成虚假的债权债务关系,且行为样态随着司法机关对民间借贷审查实质化标准推进而不断翻新花样,导致司法机关有时亦难以快速有效辨明,由此挑战司法权威和公信力。

(三) 形式多样的侵财"套路"

非法占有目的以及虚增债权债务的实现,立足点是"套路"。当被害人急需资金周转,盲目借贷的冲动性很强,往往在法律知识上又处于劣势地位,就给了"套路贷"可趁之机。"套路"的表现形式千变万化,在一起"套路贷"案件中,可能多种套路并存,也可能只有一种套路。

二、"套路贷"案件的审理难点

(一) 证据穿透难

"套路贷"设局者通常注重表面证据完备,精心设计环环相扣的民间借贷假象,通过制造银行流水痕迹、肆意认定违约、隐匿还款证据等方式虚增债权债务,形成证据链条闭环的陷阱,有时甚至可以骗过司法程序,将非法债权"合法化"。

(二) "零口供"较多

由于"套路贷"大多经过处心积虑的设计,留下合法民间借贷的表面证据,且因虚增的金额相对较高,起刑往往较重,被害人手中又不易留下直接证据,行为人一方常达成攻守同盟对抗侦查、审查,"零口供"现象较为普遍。

(三) 言辞易反复

"套路贷"案件中,由于很多环节是被害人在设局者的指示、引导下完成,并按照要求在借款合同、授权委托书等材料上签字,部分内容在签字时为空白,被害人有时也讲不清楚具体细节。由于威胁、"软暴力"等影响,被害人对于该类案件也常有顾虑,言辞有时存在一定出人和反复。部分被告人在该类案件审理过程中,也可能因同案人员造成的心理压力而出现供述反复。

(四) 罪质罪量把握难

"套路贷"违法犯罪链条长,对非法占有主观目的的判定存在一定难度。对于洗单、提供银行账户进行资金流转、入户调查等环节参与人,多辩解对于"套路贷"诈骗不知情,对于该部分人员的主观故意认定也是实务中的一个难点。"套路贷"实施过程中,欺骗、威胁、暴力、"软暴力"交织,客观行为样态还涉及定性及罪数把握等难点。

三、"套路贷"案件的审查

(一) 强化立体思维,准确把握罪质界

"套路贷"案件由于具有借贷的表象, 行为人多辩解系正常的民间借贷或者高利 贷,因此要强化立体思维,透过现象看本 质。

1. 与民间借贷的界限

民间借贷是平等主体的当事人之间基于 意思自治而进行的资金融通行为,可能约定 利息,有时也会收取"砍头息",但是行为 人没有非法占有的主观目的,出借钱款的目 的是为了到期按照协议约定收回本金并获取 利息收益或者提前支取"砍头息",没有虚 增债权债务。

□白艳利

"套路贷"是以非法占有为目的,假借民间借贷之名,诱使或迫使被害人签订"借贷"或变相"借贷""抵押""担保"等相关协议,通过虚增借贷金额、恶意制造违约、肆意认定违约、毁匿还款证据等方式形成虚假债权债务,并借助诉讼、仲裁、公证或者采用暴力、威胁以及其他手段非法占有被害人财物的相关违法犯罪活动的概括性称谓,但不是《刑法》中的一个罪名。



资料图片

2. 与高利贷的界限

高利贷是出借人以获取超过法定利率红线的高额利息为目的而出借款项的行为。在主观目的上,高利贷出借人不是以非法占有为目的,意在以本金获取高额利息,借款合同订立是基于双方真实意思表示,借款人对本金之外需要偿还的高额利息金额是明知的。"套路贷"的被害人在订立协议时常被告知如果按期归还只需正常还款,虚增的金额不需归还,在主观上陷入虚增部分不必偿还的错误认识。

在手段方法上, "套路贷"行为人为了 实现非法占有的目的,常采取拒接电话、失 联等"套路"故意制造违约、肆意认定违 约,以侵吞虚增金额。高利贷的出借人则希 望借款人依约按期归还本息。

在法律后果方面,"套路贷"实质上属于违法犯罪行为,对其从整体上予以否定评价。高利贷中也可能存在"砍头息",但不是从整体上予以否定性评价。预先在本金中扣除利息的,应当将实际出借的金额认定为本金。

3. 与非法放贷型非法经营罪的界限

2019年10月21日起施行的《最高人民法院、最高人民检察院、公安部、司法部关于办理非法放贷刑事案件若干问题的意见》明确,违反国家规定,未经监管部门批准,或者超越经营范围,以营利为目的,经常性地向社会不特定对象发放贷款,扰乱金融市场秩序,情节严重的,以非法经营罪定罪处罚。非法放贷的行为人主观目的也是追求利息收益,不存在以非法占有为目的的"套路",没有虚增债权债务,当满足一定条件,扰乱金融市场秩序,达到情节严重程度,构成非法经营罪。

4. 与催收非法债务罪的界限

催收非法债务罪是《刑法修正案(十一)》增设的罪名。有使用暴力、胁迫方法,限制他人人身自由或者侵入他人住宅,恐

吓、跟踪、骚扰他人情形之一的,催收高利放贷等产生的非法债务,情节严重的,构成催收非法债务罪。该罪名主要包含三个方面:一是为了催收非法债务,例如高利贷、赌博、嫖娼等违法行为产生的非法债务。二是具有暴力、威胁或者"软暴力"行为,催收行为具有非法性。三是非法催收行为达到情节严重的程度。

"套路贷"案件中多伴生非法讨债行为,但非法讨债不是"套路贷"的必备要素,在正常的民间借贷、高利贷、非法放贷中均可能存在。对于在实施"套路贷"过程中多种手段并用,构成诈骗、敲诈勒索、非法拘禁、寻衅滋事等多种犯罪的,应当根据具体案件事实,区分不同情况,数罪并罚或者择一重处。如果系正常的民间借贷,债权债务是合法的,行为人采用了非法拘禁、寻衅滋事等非法手段讨债,要根据具体案件事实分析其非法手段行为构成何罪。

(二)强化"拼图思维",严格把握证据规则

"套路贷"案件直接证据有时仅有被害人陈述。审理中可运用拼图思维,将证据、事实分模块进行验证,再通过系统集成进行罪质判断,达到案件事实清楚、证据确实、充分、排除合理怀疑的程度。

1. 全景陈述

"套路贷"案件行为人与被害人常有多次接触,被害人报案后的陈述往往只针对其自认为重要的部分,易忽略一些重要细节。行为人多注重规避主观明知,对于部分行为细节会有部分供述。在审理过程中,可以充分运用当庭陈述这一环节,由当事人对过程和细节进行全景陈述,借此发现供述的疑点,再进行交叉比对,从中抓取能够互相印证的模块。

2. 分别质询

"套路贷"案件一般由多人分工配合, 且熟知存在暴力、威胁等非法手段,在未分 案处理的情况下,部分参与人员到案后对于 供认事实有心理顾虑。在法庭讯问阶段,采 用分开讯问的方式会取得较好效果。当然, 也存在当事人分开讯问和集中质证时供认存 在反复的情况,对于其分开讯问时的有罪供 述细节,应加大审查力度,对与被害人陈述 等证据能互相印证的部分,予以采信。

3. 系统集成

在案件审理过程中,需要多维度关注一些细节,找到其动因和连接点。结合借贷发生的原因、时间、地点、资金来源、交付方式、款项流转、转账及取现间的时间跨度、还款情况、出借人经济状况、双方关系、财产变动、交易习惯等细节,综合判断借贷的真实情况。

在有多名被害人的案件中,就具体模式和犯罪手法进行横向比较。对于参与部分环节的行为人,对"套路贷"的主观明知,应结合其认知能力、既往经历、行为次数和手段、与他人关系、获利情况、是否因套路贷犯罪受过处罚、是否故意规避调查等主客观因素综合分析认定。通过对细节模块的逐一分析比对,逐渐还原案件全貌。

(三)强化体系思维,精确把握罪量标 隹

"套路贷"多由一系列环环相扣的行为来完成,对于犯罪数额、罪数、共同犯罪、有组织犯罪等认定,要从整体上把握。在认定"套路贷"犯罪数额时,从整体上予以否定性评价。"虚高债务"和以"利息""保证金""中介费""服务费""违约金"等名目被行为人非法占有的财物,均计人犯罪数额。实际给付被害人的本金数额,不计人犯罪数额。在被害人陈述实得金额存在一定出入的情况下,应坚持有利于被告人的原则,存疑时就低认定。

实务中,对于与"借贷"相关的以非法 占有为目的而实施的暴力、威胁、"软暴力"滋扰等行为,一般考虑手段与目的的牵连,以诈骗罪论处。对于与"借贷"无关联的非法拘禁、寻衅滋事等行为,由于不具有牵连关系,根据案件具体情况,一般予以数罪并罚。

多人共同实施"套路贷"违法犯罪活动,要根据具体犯罪情节、获利情况、实际地位和作用等区分主从犯。对明知他人实施"套路贷"犯罪,组织发送"贷款"信息、广告,吸引、介绍被害人"借款",提供资金、场所、银行卡、账号、交通工具等帮助,出售、提供、帮助获取公民个人信息,协助制造走账记录等虚假给付事实,协助办理公证,协助以虚假事实提起诉讼或者仲裁,协助套现、取现、办理动产或不动产过户等,转移犯罪所得及其产生的收益等行为,以共犯论处。

对于确有证据证实不知道"套路贷"实情,帮助实施故意伤害、非法拘禁或者滋扰被害人及其近亲属正常生活行为,符合故意伤害罪、非法拘禁罪、寻衅滋事罪等构成要件的,对该部分人员以相关罪名追究刑事责任

此外,2022年5月1日起施行的《反有组织犯罪法》对黑社会性质组织、恶势力组织含义进行了明确,"套路贷"案件有可能涉及有组织犯罪,在实务中要给予充分关注。如行为人有前科或者发现漏罪,还要关注与"套路贷"违法犯罪活动的作案时间是否在同一时间维度,全面审查是否属于有组织犯罪。

结语: "套路贷"违法犯罪分子以合法 形式掩盖非法占有目的,证据迷惑性强,与 关联犯罪之间的罪质区分较难把握。司法裁 判时,要充分运用立体思维、"拼图思维"、 体系思维,关注细节,对全案证据进行综合 分析评判,透过现象抓住本质,不枉不纵, 做到案件事实清楚,证据确实、充分,足以 排除合理怀疑。同时,要综合考虑各名行为 人的地位、作用、情节,罚当其罪。

(作者系上海市浦东新区人民法院刑事 审判庭四级高级法官)